

编者按：

4月30日，湖南省脱贫攻坚总结表彰大会在长沙国际会议中心举行。根据表彰决定，1296名同志被授予“湖南省脱贫攻坚先进个人”称号，800个集体被授予“湖南省脱贫攻坚先进集体”称号。湖南是精准扶贫首倡地，也是全国脱贫攻坚主战场之一。经过八年持续奋战，湖南农村贫困人口全部脱贫，谱写了摆脱贫困、逐梦小康的恢宏篇章。八年来，很多扶贫干部轻伤不下火线，以生命赴使命，有153名同志将生命永远定格在了脱贫攻坚的征程上。

今日女报/凤凰网记者采访了获得荣誉的部分优秀女性扶贫人物。说起参会时的种种情形，回忆起脱贫一线的往事，一切都鲜活生动得仿若昨日。乘势而上推进乡村振兴开新局，着力促进脱贫攻坚与乡村振兴有效衔接，以更加昂扬的姿态奋斗“十四五”、奋进新征程，是这群曾将欢笑汗水抛洒在广袤乡野的奋斗者的共同心愿。



扫一扫，
分享“她”精彩

村民们“最舍不得”的金队长

今日女报/凤凰网首席记者 李立

金媛，湖南省妇联宣传部副部长，2018年3月前往邵阳市隆回县山界回族乡架枳村扶贫，担任村党总支第一书记、驻村扶贫工作队长。此次表彰大会上，她被授予“湖南省脱贫攻坚先进个人”称号。

金媛告诉今日女报/凤凰网记者，在参加全省脱贫攻坚总结表彰大会前的合影时，省派驻村先进代表团100多人中只有3名女队长，大家非要让这3名女队长站最前排、最中间，“男队长们都对我们竖起大拇指，有一位扶贫队长还说：‘你们女队长太不容易了，我们这些男子汉在村里搞得都想哭了，没想到你们这么优秀！’我很感谢这些扶贫一线战友对我的鼓励，感恩后盾单位省妇联领导同事对我的帮助，感恩省委省政府给我的荣誉，感恩家人对我工作的支持和奉献”。

从省直单位到隆回乡村工作的1000多个日夜，金媛说，确实是压力大、任务重，遇到的困难也是各种各样的。但如今回望这3年，当一个一个困难被攻克，一个个项目变成现实，看着村子一天天的变化，自己的思想和能力都得到了升华和提高。

“我这3年的收获远远大于付出，作为精准扶贫的一线参与者，我何其有幸能与祖国共命运，能与时代同脉搏。对党和人民的忠诚，对理想信念的坚定，都在这3年的扶贫工作中深入骨髓。因



省妇联宣传部副部长金媛（左），与架枳村的乡亲们一起奋斗、成长；省妇联妇女发展部副部长郑丽萍（右），与部门伙伴一起推进“巾帼脱贫行动”。妇联人用心用情，逐梦新时代。

为，只有到了最基层，直接为老百姓办事，才能更深刻地体会到脱贫攻坚战略的必要与正确”。

金媛也从最初那个村民瞧不上眼的“城里来的女干部”，变成了村民“最舍不得的金队长”。从最初不敢当众发言，到后来开会能和村民聊几个小时；从最初看到狗就害怕，到后来村里的狗见到她就摇尾巴……最厉害的是，她带着留守妇女学

技能，自己也练就了裁剪缝纫、编织、市场销售、电商等十八般武艺。

金媛坦言，当一名女扶贫队长，确实有特殊的不易，“当时孩子才1岁多，我就没法陪着，也错过了很多孩子第一次，有很多不舍与遗憾。我们经常会隔着手机屏幕，一个哭着喊妈妈，一个含着眼泪挂断视频”。

金媛也告诉记者，通过扶贫，她更加能理解那些革命先烈为什么会为了祖国而抛家舍业。就像赵一曼在给儿子宁儿的信中写的那样：“我最亲爱的孩子啊，母亲不用千言万语来教育你，就用实行来教育你，在你长大成人之后，希望你不要忘记你的母亲是为国而牺牲的。”这力透纸背的爱背后，是融入家国情怀的大爱，是信仰的力量。“我们在入党时就宣誓，随时准备为党和人民牺牲一切。响应党的号召驻村扶贫，就是践行入党时的誓言和初心。”

精准扶贫的伟大战役取得了胜利，但“脱贫摘帽”不是终点，而是新生活、新奋斗的起点。金媛说，“湖南省脱贫攻坚先进个人”的称号不是结束，而是新责任、新作为的起点，“我将继续秉承伟大的脱贫攻坚精神，敢于担当、善谋实干，做伟大事业的建设者，做文明风尚的倡导者，做敢于追梦的奋斗者”。

“这是扶贫人的高光时刻”

今日女报/凤凰网记者 张秋盈

在湖南省脱贫攻坚总结表彰大会上，长沙市望城区扶贫开发事务中心主任程卿是非常特别的一个人。能以全国脱贫攻坚先进集体代表和全省脱贫攻坚先进个人的双重殊荣参会，她直言这是“扶贫人的高光时刻”。

回想起过去8年的扶贫工作，程卿很感慨：“曾经觉得2020年很遥远，这场没有硝烟的战争好漫长，制定政策文件、开展业务培训、实施产业扶贫……难得按时下班，难得实现双休。”

作为一名女扶贫人，程卿觉得为理想奋斗确实不易。在家里，自己是“妈妈”“媳妇”“女儿”“老婆”“姐姐”；在单位，又是“科长”“骨干”。“工作与生活总是很难平衡，总有牺牲的一方。但女性的柔韧让我坚持，家人也给了我充分的理解和支持。”程卿说，女性外柔内刚，心思细腻，对要下一番“绣花”功夫的脱贫工作有独特优势。

5年来，她拟写了《望城区精准扶贫工作绩效考核办法》《望城区建档立卡贫困户和边缘户分类管理办法》等政策文件70余件，编印了上万份《到户政策口袋书》《扶贫工作手册》；先后撰写总结性材料100余篇，编辑工作信息200多条，组织了30余场业务培训，“文件里的每一句话、表册里的每一个空格、会议里的每一项议程，里边的诸多细节要做到位，真的很需要耐心和细心”。

巾帼脱贫行动，不让一个妇女姐妹掉队

今日女报/凤凰网首席记者 李立

自2013年以来，湖南省妇联妇女发展部一直承担行业扶贫主要日常工作，大力实施“巾帼脱贫行动”，在健康脱贫、消费脱贫、互助脱贫、产业脱贫等方面取得显著成绩。在湖南省脱贫攻坚总结表彰大会上，省妇联妇女发展部获评先进集体。

实施重点民生项目，健康脱贫全国第一。

妇女发展部连续6年牵头实施省重点民生实事项目——全省城镇低保适龄和农村适龄妇女“两癌”免费检查工作，累计检查565.81万人，发放2.14亿元救助金，2.06万名贫困妇女获得救助，检查人数、救助金总数、救助总人数均为全国第一。推广“湘女关爱保”，为全省367万名女性提供健康保障，该项目荣获中国民生发展论坛2020年度“民生示范工程”奖。

打造“姐姐”品牌活动，消费脱贫获多方点赞。

妇女发展部牵头开展“出手吧，姐姐”湖南妇联系统“七一”扶贫大直播活动，销售农产品124.2万件，销售额1362万元，总点赞数超1.8亿人次。开展“奋斗吧，姐姐”全省第二届巾帼创业创新大赛暨消费扶贫展示展销大直播活动，近3.5万名网友线上消费268万元。推出“姐姐出手‘橙’心相约”巾帼助农柑橘销售特

别活动，1个月内线上线下销售柑橘类产品170余万斤，1247万元。该活动受到杜家毫、乌兰、张宏森、隋忠诚等省领导的批示肯定，全国妇联《妇工要情》刊发并向联合国妇女署推介。

开展“户帮户亲帮亲 互助脱贫奔小康”，互助脱贫被全国妇联推介。

妇女发展部牵头开展以互助脱贫为主题的活动6271场次，创新帮扶模式，每个村（社区）15名妇联执委重点帮扶5户特困户，形成“3+1”“3+1+N”等互助帮扶模式；牵线爱心企业、巾帼脱贫示范基地与贫困村开展“2+1”联村助困行动，全省共有33万余个村（社区）妇联执委结对帮扶11万余户贫困家庭。全省累计组织相亲活动415次，大龄青年参与人数9000多人。

树立各类脱贫典型，产业脱贫全面激发妇女脱贫热情。

创建省级及以上巾帼农业、手工及家

政示范基地158个（国家级38个），每个基地给予5万元资金支持。实施芙蓉匠心计划，创建100个巾帼创业就业基地、培育1000名巾帼巧手骨干、带动100万名妇女就业增收。

2020年，全省开展妇女手工、家政、现代农业等技能培训9100多期，培训妇女45万多人次，带动近30万名妇女创业就业。其中，全国巾帼脱贫示范基地负责人、龙山县“惹巴妹”手工编织企业创始人——“85后”回乡创业姑娘谭艳林，省级巾帼脱贫示范基地、湖南七七科技公司创始人——“90后”姑娘杨淑，分别荣获2018、2019年度全国脱贫攻坚“奋进奖”等荣誉。

“作为妇联干部，能亲身投入这场伟大实践，我倍感骄傲和自豪，更坚定了巩固拓展脱贫攻坚成果，全面推进乡村振兴的信心和决心。”省妇联妇女发展部副部长郑丽萍表示，将继续引领广大妇女开拓创新，奋发进取，真抓实干，推动脱贫攻坚与乡村振兴相互促进、相互融合。



“短暂消除贫困不易，长期保持不返贫更难。”程卿说，下一步，她将和伙伴们一起，建立健全防止返贫动态监测和完善帮扶机制，重点关注易返贫致贫人口收入水平变化和“两不愁三保障”巩固情况，真正实现巩固拓展脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接，“为望城打造乡村振兴新样板继续努力奋斗”。